

## 公款吃喝遭狠刹

# 中央立竿见影

本报记者 潘旭涛

3月19日,商务部发布数据显示,今年1-2月,全国餐饮收入增长8.4%,比上年同期放缓4.9个百分点,创10年来新低。特别是大型中高端餐饮销售下滑明显,限额以上餐饮企业收入同比下降3.3%。

中高端餐饮业受挫,显现出了中央整治公款吃喝的效果。此次整治为何能立竿见影?分析人士认为,这得益于中央的带头、地方干部的欢迎。

### 中央高层带头执行

甘肃兰州规定,公务接待不得超过四菜一汤,以地方菜为主,不

上烟酒;陕西彬县要求,县内会议一律不备餐,上级来检查在机关灶就餐……

自去年12月,中央改进工作作风,密切联系群众“八项规定”公布后,公款吃喝成为众矢之的,各方纷纷出台细则,整治公款吃喝。

国家行政学院汪玉凯教授对本报记者说,此次整治公款吃喝之所以能真正落实,最关键的原因是中央高层带头执行。“公款吃喝多半是下级接待上级,只有高层自我约束,下级才可能落实。”

北京大学政府管理学院燕继荣教授告诉本报记者,此次整治公款



吃喝的效果,要假以时日才能观察清楚。他建议,一定要治理公共财政,严格财政预算,管住政府的钱袋子,才能长期遏制公款吃喝。

### 基层干部也叫好

饭局和酒局让许多干部疲惫不堪。一位曾到基层挂职的媒体人这样描述他的见闻:有的干部一顿饭甚至要跑三四个饭局,被戏称为“神龙见首不见尾”。

“八项规定”出台后,山西大同市委副书记李生明和同事感到非常高兴。他说,绝大多数干部其实是不想缠绵绵饭局的。

### 工作餐解除饭局之累

“现在领导来,都是在局里餐厅吃工作餐,20分钟结束,这样一来,我们不会为饭局所累,也有更多的时间休息,陪陪家人了。”山东烟台市住建局局长邹长清的话,道出了许多干部的心声。

中国社科院社会学研究所副所长陈光金对本报记者分析称,政府官员若能革新政治文化,把办公地点从餐桌转到办公室,将会推动全社会建立新的行为规范,并逐渐改变中国几千年以来形成的文化行为模式。

## 习近平同阮富仲通电话

# 发展中越两党两国关系

据新华社北京3月21日电 中共中央总书记、国家主席习近平21日上午应约同越共中央总书记阮富仲通电话。

阮富仲对习近平当选中国国家主席表示热烈祝贺,希望同中方一道努力,继续把两国老一代领导人缔造的越中友好关系推向前进,为两国人民造福,为地区和世界和平发展作出积极贡献。

习近平对阮富仲的祝贺表示感谢。他说,中越关系健康稳定发展,对促进各自国家社会主义建设,对

维护地区与世界和平、促进共同发展都有重要意义。中国党和政府坚持从战略高度和长远角度看待中越两党两国关系,将一如既往同越南党和政府一道,根据“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”的十六字方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”的四好精神,保持高层交往,深化两党交流合作,积极推进两国经贸互利合作,加强人文、科技等领域交流,妥善处理分歧,推动中越全面战略合作伙伴关系稳定健康发展。

## 习近平同潘基文通电话

# 中国积极倡行多边主义

新华社北京3月21日电 国家主席习近平21日上午应约同联合国秘书长潘基文通电话。

潘基文对习近平当选中国国家主席表示祝贺。潘基文表示,联合国高度评价中国坚定走和平发展道路,希望中国在国际上发挥更大更积极的作用。感谢中国给予联合国强有力的支持,相信联合国同中国的合作将不断扩大。潘基文预祝习近平即将对俄罗斯、非洲三国进行国事访问取得成功,希望金砖国家领导人第五次会晤取得积极成果,表示联合国愿同中国加强在非洲事务中的合作。

潘基文表示相信,在习近平主席领导下,中国人民一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。习近平感谢潘基文的祝贺。习

近平强调,中国的发展离不开世界。我们将坚定不移走和平发展道路,坚定不移奉行互利共赢的开放战略,坚定不移促进世界和平与发展。中国始终是联合国的坚定支持者和重要合作伙伴,积极倡导和践行多边主义,维护联合国宪章宗旨和原则,维护联合国权威和作用。随着中国不断发展,我们将履行自己应尽的国际义务,深化同联合国的合作,共同维护国际公平正义、促进国际合作,努力为人类和平与发展事业作出更大贡献。

习近平指出,联合国在维护非洲和平、支持非洲发展方面也作出了重要贡献。我们愿同联合国加强交流合作,为促进非洲及世界和平与发展作出更多努力。

## 李克强主持国务院第一次全体会议

# 保证各项改革“无缝对接”

本报北京3月21日电 (记者许志峰)国务院总理李克强20日上午主持召开新一届国务院第一次全体会议,并发表重要讲话。会议宣布了国务院领导同志分工和国务院机构设置,讨论通过了《国务院工作规则》,对政府工作进行了部署,新一届政府开始全面履责。

李克强指出,过去五年,在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下,我国各项事业取得显著成绩。上届政府在温家宝同志领导下,做了大量工作,取得了长足进展。这些都为今后发展打下了良好基础。本届政府任期的五

年,是我国向全面建成小康社会迈进具有决定性意义的五年。我们离实现现代化目标越近的时候,面临的风险和挑战也就越多、更大。我们既要看到有利条件,也要看到形势的复杂性和任务的艰巨性,要有信心、勇气、智慧和韧性,敢于担当作为,善于凝聚共识,认真负责地做好新一届政府工作,决不辜负各族人民的信任与重托。

李克强说,关于今年工作,中央经济工作会议和政府工作报告,都作了全面部署,关键在抓好落实。要把今年工作和今后工作结合起来,既立足当前,又着眼长远。一是持续发展经济,

做到稳增长、防通胀、控风险,促进经济转型,切实提高增长质量和效益,打造中国经济的升级版。二是不断改善民生,围绕保障基本民生,做到织好网、补短板、兜住底,让人民群众安心创业就业。三是促进社会公正,从制度上为所有人、所有企业创造公平竞争、公平发展的机会。四是建设创新政府,各部门都要有改革的举措,用制度创新来推动发展。五是建设廉洁政府,要坚决落实国务院向社会承诺的“约法三章”,勤俭过日子。六是建设法治政府,各项工作都要依法行政,对不符合科学发展、有碍社会公正的法规政策

和规则进行清理。

李克强强调,这次机构改革力度不小,要抓紧落实改革方案,保证改革中各项工作“无缝对接”。但转变职能的任务更加艰巨,这是新一届政府开门要办的第一件事。各部门都要自觉行动,限期完成职能转变各项任务,绝不能“换汤不换药”。把不该管的微观事项坚决放给市场、交给社会,该加强的宏观管理切实加强,做到事前审批要多放,事中事后监管问责要到位。这对促进民间投资、扩大就业、提高企业竞争力、激发经济社会活力等都是一剂“良药”。 (下转第四版)

## 习近平电唁拉赫曼总统

新华社北京3月21日电 国家主席习近平21日就孟加拉人民共和国总统齐勒·拉赫曼因病逝世,向孟加拉国代总统哈米德致唁电。习近平代表中国政府和人民,对拉赫曼总统逝世表示深切哀悼,向哈米德代总统、孟加拉国政府和人民以及拉赫曼总统亲属表示诚挚慰问。习近平在唁电中说,拉赫曼总

统生前重视发展中孟关系,为增进两国人民友谊、推动两国各领域务实合作作出了重要贡献。我2010年访问孟加拉国时,同他就双边关系和治国理政经验等问题深入交换意见,至今记忆犹新。中国政府和人民十分珍视中孟传统友谊,愿同孟方一道努力,不断深化中孟全面合作伙伴关系,造福两国和两国人民。



本栏目主持人: 陈振凯

国家主席习近平今天启程出访俄罗斯,随后将访问坦桑尼亚、南非、刚果共和国,并在德班参加金砖国家领导人峰会。这是新一届中国领导人外交的开篇之作,起承转合,寓意高远。

中国新一届最高领导人首次亮相备受关注,各方均试图从中探寻出中国大外交的“密码”。此次习近平主席出访的路线起于中国的周边,止于遥远的非洲大陆,奔袭的是中国与大国、周边、发展中国家以及多边外交的全方位舞台,展现的是中国的国际视野与全球胸怀,编织的是立体外交的纵横经纬,着眼的是中国梦更加广阔的国际空间。

打好好邻居。俄罗斯兼具大国与周边国家的双重属性,在中国外交布局中地位独特。由于互为最大邻国,互为战略依托,中俄走近的动力主要源于两国的自身发展需要,两国合作潜力巨大,在投资、能源、高科技创新等领域尤其突出。中国目前正以俄罗斯为主要供应方,打造东北方向的能源进口战略要道。双方均把对方的发展视作机遇,中俄战略合作伙伴关系的内涵不断丰富,水平不断提升。

培育好兄弟。非洲是发展中国家最集中的大陆,中非关系源远流长,不少非洲国家也是多年来中国在政治、外交和经济建设上的老朋友。中国新任国家主席将首访锁定非洲,说明中国对非洲的未来充满信心,对中非关系的未来充满信心。此访将传递这样的信息:中国过去是、未来仍将是非洲可靠的朋友与真诚的伙伴,中非深厚情谊经得起历史的考验。

经营好伙伴。2011年中国在三亚主办

## 破解中国大外交新「密码」

阮宗泽

金砖国家峰会时,南非受邀首次参加,金砖国家机制从此镶嵌上了“非洲之星”而熠熠生辉。金砖国家国土面积约占世界陆地面积的26%,人口占世界总人口的42%,国内生产总值占世界总量的20%,贸易额占全球的15%。经过反复协调酝酿,成立金砖国家开发银行、外汇储备库、工商理事会、智库理事会等事项,或将列入此次会晤的重点,这有利于提升金砖国家在拉动世界经济增长、完善全球经济治理、促进世界多极化和国际关系民主化方面的作用与影响。

金砖国家、上海合作组织和20国集团,都是中国参与创立的重要国际机制,均是中国主要借重的国际多边平台,对拓展和塑造中国与世界关系颇具特殊意义。中国领导人将充分利用德班峰会的契机,加强与一同出席峰会的印度和巴西领导人的交流互动,向国际社会发出金砖国家团结、合作、共赢的积极信息。

中国奉行全方位开放合作的外交,愿意在相互尊重、平等互利的基础上,发展与世界所有国家的关系。对此,国际社会大可放心。3月19日,习近平主席在北京会见美国总统特别代表、财政部长雅各布·卢时强调,中美关系联系紧密,利益交融,中美关系的本质是互利共赢。应尊重和照顾彼此的核心利益和重大关切,妥善处理分歧,共同努力构建中美合作伙伴关系,走出一条新型大国关系之路。

引人注目的是,第一夫人彭丽媛将陪同习近平主席出访,并将积极开展独具魅力的“夫人外交”,这将为中非外交画卷增添一抹温婉的亮丽。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所所长)



## 汉语“热”非洲

近年来,随着中非关系不断发展,贸易往来逐渐增多,合作领域持续拓宽,很多非洲人对中国的兴趣日益浓厚,学习汉语的热情也正在升温。

图为在南非比勒陀利亚以东40多公里的一所中学,初中学生在汉语课上学习拼音。新华社记者 李启华摄

## 中国主导4G 加速走出国门

本报北京3月21日电 (记者王政)日前,三星智能手机新品在纽约上市。与以往只支持FDD-LTE(欧洲主导的3G长期演进技术)制式不同,此次三星明确宣布将推出由中国企业主导的TD-LTE制式的产品。而据内部人士透露,苹果公司今年晚些时候发布的手机新品也将支持TD-LTE。

2010年10月,我国主导的TD-LTE增强型技术,被国际电信联盟确定为4G国际标准。截至目前,已经有14个TD-LTE商用网在亚洲、欧洲、大洋洲等全球多个国家和地区运行。

## 两岸两会协商 互设办事机构

据新华社北京3月21日电 (记者李寒芳)记者日前从海峡两岸关系协会获悉,为推动两岸两会互设办事机构的规划与商谈,海协会副秘书长与台湾海基会副秘书长近日再次就相关事宜交换意见。双方同意将互设办事机构正式列入两会协商议程,适时启动业务沟通。

双方认为,两会互设办事机构的宗旨是服务两岸人民、促进两岸关系和平发展,定位是两会框架下互设的办事机构。海协会表示,两会副秘书长的两次意见交换,取得了一定共识,为双方规划与商谈相关事宜奠定了基础。海协会将本着积极态度持续推进两会互设办事机构协商,力争年内有所突破。

## 海军编队演练 立体抢滩登陆

3月21日,海军南海舰队装备巡远海训练编队在南海某海域开展立体抢滩登陆训练。参训的是来自井冈山舰兵力的陆战队、航空兵等百余名官兵。



新华社记者 白瑞雪摄